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Enquête publiée pour les 10 ans de la revue l’Eléphant

N° 1194506 
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François Kraus / Gautier Jardon / Adélie Aubin

Pôle  « Politique / Actualité »

06 61 00 37 76
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D i x  a n s  a p r è s …

LES FRANÇAIS ET LA CULTURE GÉNÉRALE
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Etude réalisée par l'Ifop pour

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de        

1 001 personnes, représentatif de la population 

française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la

méthode des quotas au regard :

▪ De critères sociodémographiques : sexe et âge de 

l’individu, 

▪ De critères socioprofessionnels : catégorie-

socioprofessionnelle de l’individu

▪ De critères géographiques : région, taille de l’unité 

urbaine et type de commune de résidence

Ces quotas ont été définis à partir des données de l’INSEE pour la population âgée de

18 ans et plus résidant en métropole (Recensement principal 2018).

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en ligne du 10

au 14 novembre 2022.

MÉTHODOLOGIE :

LES CONDIT IONS DE RÉALISAT ION DE L ’ENQUÊTE

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour l’Eléphant réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 10 au 14 novembre 2022

auprès d’un échantillon de 1001 personnes, de la population française âgée de 18 ans et plus résidant en France métropolitaine. »

https://www.darwin-nutrition.fr/
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L ’ É V O L U T I O N  D U  N I V E A U  D E  C U L T U R E  
G É N É R A L EA
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11%

22%

18%
29%

20%

Beaucoup moins 
24%

Un peu 
moins 
26%

Autant 
16%

Un peu 
plus 
22%

Beaucoup 
plus 
12%

L 'ÉVOLUTION DU N IVEAU DE CONNAISSANCE DES FRANÇAIS

QUESTION : Selon vous, aujourd’hui, les Français ont-ils plus ou moins de connaissances / de savoir qu’il y a 50 ans ?

50% de la population estime 

qu’aujourd’hui les Français ont 
« moins » de connaissances / de savoir 
qu’il y a 50 ans

27

33

38
40

65 ans et 

plus
50-64 ans35-49 ans

Moins de 35 

ans

Proportion de Français qui estiment 

qu’aujourd’hui les Français ont PLUS de 

savoir qu’il y a 50 ans

+17 pts
depuis 2012 *

* Etude TNS Sofres pour GMF et PUF, réalisée du 25 Juin au 2 Juillet 2012, par questionnaire auto-administré en ligne, auprès d’un 
échantillon de 1500 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

2022

2012

https://www.darwin-nutrition.fr/
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59

46

52

55

53

45

46

50

61

46

48

46

25

55

46

45

56

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse

50

49

50

44

63

46

50

47

64

58

45

38

52

51

48

42

52

49

51

46

51

MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français estimant qu’aujourd’hui les Français ont « moins » de 

connaissances / de savoir qu’il y a 50 ans
Note de lecture : 64% des cadres partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué

54

49

51

50

47

51

58

47

47

65

42

34

59

44

60

40

42

60

52

68

Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/
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LE N IVEAU DE CONNAISSANCE DES FRANÇAIS  COMPARÉ À  LA 

MOYENNE DES AUTRES PAYS OCCIDENTAUX

QUESTION : Par rapport à la moyenne des autres pays occidentaux, comment estimez-vous le niveau de connaissances / de savoir des Français ?

31% de la population estime 

qu’aujourd’hui le niveau de 
connaissances / de savoir des 
Français est inférieur à la moyenne 
des autres pays occidentaux

37

32

27

30

65 ans et 

plus
50-64 ans35-49 ans

Moins de 35 

ans

Proportion de Français qui estiment que le 

niveau de savoir des Français est INFÉRIEUR 

à la moyenne des autres pays occidentaux

* Etude TNS Sofres pour GMF et PUF, réalisée du 25 Juin au 2 Juillet 2012, par questionnaire auto-administré en ligne, auprès d’un 
échantillon de 1500 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

1%
16%

62%

19%
2%

Très inférieur 
6%

Inférieur 
25%

Equivalent 
54%

Supérieur 
14%

Très 
supérieur 

1%
2022

2012

+14 pts
depuis 2012 *

https://www.darwin-nutrition.fr/
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47

36

27

31

35

31

34

31

32

33

31

28

15

35

27

42

35

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse

31

35

29

33

39

32

27

30

31

37

28

21

26

33

27

31

25

35

29

30

42

MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français estimant qu’aujourd’hui le niveau de savoir des 

Français est inférieur à la moyenne des autres pays occidentaux
Note de lecture : 39% des 25-34 ans partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué

31

32

31

31

33

29

39

39

32

44

23

22

35

36

39

15

23

26

35

64

Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/
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7%

57%

31%

3%2%

Très élevé (9-10)  
5%

Assez élevé 
(7-8)  
53%

Moyen 
(5-6)  
38%

Assez faible (3-4)  
3%

Très faible (1-2)  
1%

L ’AUTO -ÉVALUATION DE SON N IVEAU DE CULTURE GÉNÉRALE 

QUESTION : Personnellement, quelle note sur 10 vous attribueriez-vous en termes de culture générale ?

1 signifiant que vous avez un niveau de culture générale très faible, 10 signifiant que vous avez un niveau de culture générale très élevé, les notes intermédiaires permettant de nuancer votre 

jugement.

58% des Français estiment 

avoir un niveau de culture 
général élevé (notes 7 à 10)

50

55

63
66

65 ans et 

plus
50-64 ans35-49 ans

Moins de 35 

ans

Proportion de Français qui estiment avoir un 

niveau de culture général ÉLEVÉ

-6 pts
depuis 2017 *

* Etude Ifop pour L’éléphant, réalisée du 13 au 18 octobre 2017, par questionnaire auto-administré en ligne, auprès d’un échantillon 
de 1 003 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

2022

2017

https://www.darwin-nutrition.fr/
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0

0

100

71

55

51

53

59

67

65

56

63

63

56

65

48

56

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse

58

59

58

44

53

55

63

66

73

57

54

52

52

57

58

50

74

69

64

52

44

MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français estimant avoir un niveau de culture général élevé

Note de lecture : 73% des cadres partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué

65

57

61

60

52

62

67

43

60

63

50

65

63

59

60

53

66

57

63

58

Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/
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L 'EXPÉRIENCE DU SENTIMENT DE HONTE EN RAISON D 'UN 

MANQUE DE CULTURE GÉNÉRALE

QUESTION : Au cours de votre vie, vous est-il arrivé d’avoir honte d’un manque de culture générale dans le cadre de discussions avec… ?

- Proportion de Français ayant déjà ressenti 
de la honte en discutant avec… -

61

62

50

44

36

36

31

30

35

33

25

21

Proportion de Français ayant déjà                 

ressenti de la honte face à ces personnes

selon l’âge de l’interviewé

11

13

12

10

26

23

17

15

37

36

29

25

Des collègues de travail / relations professionnelles

Des amis

Des membres de votre famille

Un partenaire/conjoint

 Oui, au cours des 

douze derniers mois

 Oui, mais il y a plus 

d’un an
TOTAL

 Moins de 25 ans

 25-34 ans
 35 ans et plus

https://www.darwin-nutrition.fr/
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52

45

32

41

37

35

61

36

48

33

37

37

43

41

35

37

36

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse

37

36

39

61

36

41

35

28

42

46

36

41

43

39

47

48

43

38

37

33

38

MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français ayant déjà ressenti de la honte en discutant avec 

des collègues de travail / relations professionnelles 
Note de lecture : 61% des moins de 25 ans partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué

38

37

38

36

43

37

34

34

31

39

38

44

37

35

33

35

44

30

33

39

Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/
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44

44

31

39

38

33

65

34

50

33

34

34

40

39

32

42

35

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse

36

34

38

62

36

38

33

27

41

43

37

35

46

36

42

40

39

35

34

35

37

MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français ayant déjà ressenti de la honte en discutant avec 

des amis
Note de lecture : 62% des moins de 25 ans partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué

43

35

42

33

41

35

34

35

31

34

30

42

31

28

36

33

41

21

29

42

Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/
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Q : À vos yeux, est-ce qu'avoir un bon niveau de culture générale est quelque chose de primordial, important 

mais pas primordial ou secondaire pour… ?

LA PERCEPTION DU RÔLE DE LA CULTURE GÉNÉRALE DANS 

D IFFÉRENTS ASPECTS DE LA V IE  QUOTID IENNE  

- Proportion de Français selon qui un bon 
niveau de culture est primordial pour… -

67

53

39

19

14

Bien élever ses enfants

Comprendre le monde, la société actuelle

Réussir sa vie professionnelle

Séduire, trouver un partenaire/conjoint

Briller en société

* Etude Ifop pour L’éléphant, réalisée du 13 au 18 octobre 2017, par questionnaire auto-administré en ligne, auprès d’un échantillon 
de 1 003 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

-7 pts
depuis 2017 *

+6 pts
depuis 2017 *

-14 pts
depuis 2017 *

-1 pt
depuis 2017 *

Stable
depuis 2017 *

https://www.darwin-nutrition.fr/
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47

61

73

68

66

67

62

68

70

68

69

70

66

69

71

53

66

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse

67

69

66

56

57

65

74

74

78

75

59

57

72

66

61

54

69

70

74

70

48

MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français selon qui un bon niveau de culture est primordial 

pour bien élever ses enfants
Note de lecture : 78% des cadres partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué

70

67

68

65

73

66

71

54

75

57

64

70

70

72

70

72

69

68

75

62

Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/
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39

45

59

71

54

41

70

51

68

62

50

50

43

52

50

56

56

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse

53

53

52

60

50

50

59

48

72

65

42

45

50

52

54

44

69

61

52

49

41

MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français selon qui un bon niveau de culture est primordial 

pour comprendre le monde, la société actuelle
Note de lecture : 72% des cadres partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué

66

50

67

52

43

57

59

65

48

54

73

59

54

44

62

86

61

42

51

45

Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/
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LOGO

Q : Et à vos yeux, la culture générale est-elle… ?

LA PLACE DE LA CULTURE GÉNÉRALE DANS LA V IE

5

4

20

18

25

22

Réservée à une élite

Dépassée

 Oui, beaucoup  Oui, un peu TOTAL

https://www.darwin-nutrition.fr/
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18

17

29

17

12

19

28

26

21

15

18

22

23

17

33

22

26

16

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse

22

21

22

20

18

25

17

26

8

18

27

24

15

20

18

20

7

23

17

23

25

MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français estimant que la culture est « dépassée »

Note de lecture : 27% des employés partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué

21

22

21

21

25

19

16

30

17

19

9

23

13

27

15

5

18

7

23

46

Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/
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LOGO

LES DOMAINES QUI  RENTRENT DANS LA CULTURE GÉNÉRALE 

Q : - Selon vous, les domaines suivants entrent-ils dans ce que l’on 

appelle de la « culture générale » ? 

- Proportion de Français estimant que chaque domaine 
constitue de la culture générale… -

80

74

68

61

60

53

48

42

37

35

Le fonctionnement du système immunitaire

L’art contemporain 

L’astrophysique 

L’histoire des J.O 

L’inflation, la hausse des prix 

La BD (bande dessinée) et les mangas

Le street art

L’astrologie 

Le rap

L’histoire des sorcières 

https://www.darwin-nutrition.fr/
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55

73

87

86

78

78

74

81

87

77

80

87

77

86

88

64

75

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse

80

78

82

72

76

73

84

90

86

84

73

74

82

79

77

75

87

88

81

83

62

MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français estimant que le fonctionnement du système 

immunitaire constitue de la culture générale
Note de lecture : 90% des 65 ans et plus partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué

78

81

76

82

80

84

82

61

82

73

85

89

89

78

75

90

90

93

77

88

Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/
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21

26

32

41

54

42

24

61

35

52

47

33

31

24

33

31

58

42

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse

37

37

37

53

48

43

36

19

57

54

38

33

37

41

51

45

39

46

35

30

43

MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français estimant que le rap constitue de la culture générale

Note de lecture : 57% des cadres partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué

36

37

38

39

29

46

40

28

36

44

58

47

31

23

47

60

45

31

22

26

Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/
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L E  R A P P O R T  À  L ’ I N F O R M A T I O NC
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LA CONFIANCE DANS D IVERS ACTEURS ET  

VECTEURS D ’ INFORMATION

Q : Personnellement, avez-vous confiance dans 

la fiabilité des connaissances délivrées par… ?

19

16

16

6

7

3

1

60

63

61

56

42

33

10

79

79

77

62

49

36

11

Des chercheurs / universitaires

Des professeurs

Des livres

Des encyclopédies en ligne

Les pouvoirs publics (ex : gouvernement, 
ministères, préfectures, collectivités locales…) 

Des journalistes

Des créateurs de contenus / influenceurs sur les
réseaux sociaux

 Très confiance  Assez confiance
TOTAL Confiance

Seuil des 50%

https://www.darwin-nutrition.fr/
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51

73

86

90

76

74

82

79

89

83

78

83

88

80

84

70

77

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse

79

79

79

70

71

74

83

90

96

83

70

72

72

76

82

60

91

83

83

84

60

MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français ayant confiance dans la fiabilité des connaissances 

délivrées par des chercheurs / universitaires
Note de lecture : 96% des cadres partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué

80

80

79

81

74

84

80

59

88

80

91

88

90

66

87

95

90

87

69

61

Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/
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25

27

31

40

47

31

32

40

36

42

38

37

38

65

28

38

29

36

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse

36

39

34

39

31

38

40

32

51

36

37

33

44

37

39

27

46

37

34

37

35

MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français ayant confiance dans la fiabilité des connaissances 

délivrées par des journalistes
Note de lecture : 51% des cadres partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué

42

35

44

37

29

35

34

36

44

24

43

49

43

19

33

53

52

43

20

30

Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/
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26

10

9

13

13

12

10

25

11

18

13

12

10

35

11

7

22

10

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse

11

14

10

22

14

15

8

5

13

11

11

17

23

13

10

10

11

9

9

12

20

MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français ayant confiance dans la fiabilité des connaissances 

délivrées par des créateurs de contenus / influenceurs sur les réseaux sociaux 
Note de lecture : 22% des 18-24 ans partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué

13

11

14

11

9

12

4

18

9

13

17

14

11

5

13

16

10

5

5

8

Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/
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Q : Lorsque les spécialistes suivants prennent la parole dans les médias, 

avez-vous confiance dans la fiabilité des connaissances qu’ils exposent ? 

LA CONFIANCE DANS L ’ INFORMATIO N 

DÉL IVRÉE PAR D IVERS SPÉCIAL ISTES

- Taux de Français ayant plutôt confiance dans… -

78

78

78

68

60

53

32

Les historiens

Les physiciens / mathématiciens

Les médecins

Les professeurs / chercheurs en sciences politiques

Les sociologues

Les économistes

Les sondeurs
Seuil des 50%

https://www.darwin-nutrition.fr/
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25

48

58

68

49

45

65

52

62

60

52

56

66

57

56

57

49

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse

53

50

56

50

46

54

57

55

66

64

45

48

62

54

52

51

61

63

59

48

38

MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français ayant confiance dans la fiabilité des connaissances 

délivrées par les économistes
Note de lecture : 66% des cadres partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué

50

54

54

57

41

56

59

47

60

51

71

67

66

41

53

78

74

67

41

37

Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/
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LA MANIÈRE DE CONSTRUIRE SON OPIN ION 

Q : Honnêtement, avez-vous plutôt tendance à… ? 

Vous faire une 
opinion rapide 
sur les sujets 

car aujourd’hui 
il est facile de 
s’informer sur 

l’essentiel 
33%

Prendre le temps 
d’effectuer des 

recherches et de 
vous renseigner en 
profondeur avant 
de vous faire une 

opinion 
67%

https://www.darwin-nutrition.fr/


30© IFOP 2022 30

LOGO
30

43

34

31

27

39

33

39

32

24

32

34

34

23

33

35

26

33

Faible (1 à 4)

Moyen (5 ou 6)

Elevé (7 à 10)

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Elèves / Etudiants

Non étudiants

Supérieur au BAC

Niveau BAC

Inférieur au BAC

TOTAL Catholique

. Catho. pratiquant régulier

. Catho. pratiquant occasionnel

. Catho. non pratiquant

Autre religion

Sans religion

Affiliation religieuse
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MOYENNE

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Région

sur le profil des Français ayant plutôt tendance à se faire une opinion rapide 

sur les sujets car aujourd’hui il est facile de s’informer sur l’essentiel 
Note de lecture : 43% des jeunes partagent cette opinion

FOCUS

Niveau de culture générale autoévalué
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38

33

23

41

31
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32
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Île-de-France

Province

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. Renais.

Symp. LR

Symp. RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Le Pen

Electeurs Zemmour

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Proximité partisane actuelle

Type de commune urbaine

Vote à l’élection présidentielle (1er tour - 2017)

Statut d’emploi

Revenu mensuel net par U.C

Catégorie d’agglomération

Sexe

Inscription dans un étab. d’enseignement

Niveau de diplôme de l’interviewé

Niveau de diplôme du père

https://www.darwin-nutrition.fr/

